INTERVENTI  MANUTENTIVI  DEL  TERRITORIO

Verbale dell’ Assemblea di Zona

SAN LORENZO – Centro polivalente

19 novembre 2011 ore 18.00

Presenti: n° 19

L’Assessore Giorgio Segatto, ringraziando tutti i presenti per la loro partecipazione, apre l’Assemblea ricordando, come di consueto,  il senso e la finalità della stessa, nonché precisando le modalità di svolgimento, anticipando pure che di essa sarà redatto apposito verbale desunto dalla registrazione audio e che lo stesso verbale sarà pubblicato sui siti internet comunali. L’ Assessore ricorda pure che recentemente si è svolta in municipio una assemblea pubblica sul tema del progetto attinente alla valorizzazione dei terreni “Fossavecchia” e che per coloro che non hanno potuto essere presenti e avessero inteso sottoporre dei quesiti al Sindaco e agli altri amministratori presenti, avrebbero potuto farlo anche in questa sede. 

L’ Assessore Claudio Pizzin elenca e descrive gli  interventi e le tematiche all’attenzione della Amministrazione. In particolare :

· per quanto riguarda l’illuminazione pubblica si sono conclusi i lavori di posizionamento dei pali in via San Lorenzo lungo tutto il tratto che dal cimitero arriva fino al mulino Milocco, ma manca ancora la fornitura dell’energia elettrica, le luci sono spente; l’ENEL è stata sollecitata e si spera che entro Natale la strada sia finalmente illuminata;

· i lavori in zona Bozzata, relativi al completamento e messa in sicurezza delle pompe e delle idrovore si sono conclusi e presto sarà riaperta la strada; in primavera è prevista l’asfaltatura;

· è stato approvato mercoledì scorso il progetto esecutivo per i lavori di sistemazione di P.za 1° maggio e di P.za unità , l’inizio lavori è previsto nel 2012;

· anche per la ristrutturazione del Municipio dovremmo essere prossimi all’inizio dei lavori;

· è stato completato l’intervento di sistemazione dei serramenti e del pavimento del Centro Sociale, così pure quello per la Scuola elementare;

· la pista ciclabile che parte da S.Lorenzo e arriva a Palazzato è oggetto di sistemazione , lavori che entro dicembre si concluderanno;                          

· sono terminati i lavori del campo di calcio e dei parcheggi nella zona;

· sono stati appaltati e affidati in gestione per quindici anni i lavori attinenti l’illuminazione pubblica comunale, verranno sostitute le vecchie lampadine con l’uso di LED di ultima generazione in via Gramsci ;

· è stato attivato un censimento relativo alla condizione degli alberi nel cimitero comunale; ne abbiamo circa 430, molti alberi sono ammalati e pericolanti; per gennaio contiamo di fare una assemblea pubblica per  spiegare bene lo stato di questo patrimonio e gli interventi che si renderanno necessari;

· è stato finanziato dalla provincia e dalla Regione per 1.600.000 euro il progetto per la costruzione del ponte che collegherà Boscat con la zona di Fossalon sul canale Zemole in prossimità della società nautica Palazzato, inizialmente previsto girevole ora verrà costruito fisso accogliendo i suggerimenti inoltrati dall’ Amministrazione Comunale  di Fiumicello e dall’Associazione Nautica Palazzato;
1° intervento  

Quando si pensa di intervenire sul ponte “della zattera” che collega Fiumicello alla provinciale Monfalcone -  Grado? Quel ponte continua a essere periodicamente chiuso per la sistemazione del tavolato, è un ponte a senso alternato e con limitazione al traffico pesante, limitazione spesso violata. Alla luce del progetto Fossavecchia che l’amministrazione intende sostenere, questi interventi, se si protrarranno nel tempo , creeranno sicuramente dei disagi ai cittadini ma soprattutto al ristorante “Al Ponte” che si trova nei pressi.

Risponde l’Assessore Pizzin :   la Provincia di  Gorizia ha  finanziato la costruzione del ponte che permetterà il collegamento della località Boscat con la zona di Fossalon, tenendo anche conto delle problematiche sollevate dall’amministrazione comunale e dall’Associazione Nautica Palazzato e che il ponte “della zattera” è da anni all’attenzione della Provincia di Gorizia su sollecitazione della amministrazione di Fiumicello, ma che lo sarà ancor di più prossimamente se sarà attivato il progetto agro-energetico della Fossavecchia . Ciò per rispondere alle esigenze del traffico oggi insistente sulla zona , ma anche a quello che potrebbe insistere un domani con  il carico viario indotto dall’attività in quella zona. La società interessata al progetto potrebbe essere disponibile alla compartecipazione nella  realizzazione dell’opera.

2° intervento
Sempre sul progetto Fossavecchia si mette in evidenza il rischio che tale progetto intacchi l’attività agricola degli agricoltori locali.

Risponde il Sindaco :    non si andrà ad interferire con le produzioni locali perché non ci saranno punti per la vendita diretta. Negli accordi preliminari con qualsiasi società che curerà la realizzazione del progetto è contenuta la clausola che impedisce la vendita diretta e contempla viceversa l’immissione del prodotto solo nei circuiti della grande distribuzione che ovviamente non entrano in competizione con il mercato diretto e locale.

3° intervento 

In zona Palazzatto un palo dell’illuminazione sta cadendo, va sistemato il cavo e sostituita la lampadina

Risponde l’Assessore Pizzin : prendiamo nota; verificheremo;

4° intervento 

La Piazzola vicino all’osteria ex Palazzatto è abbandonata , non è curata, l’erba è alta. E’ necessario pulire.

5° intervento 

Come si possono risolvere gli allagamenti che si verificano in San Lorenzo, soprattutto su via Rigonat quando piove.

Risponde l’Assessore Pizzin : il problema potrebbe essere risolto intervenendo su due fronti: la necessità di una periodica pulizia dei  tombini sui quali stiamo intervenendo, rendendo più agevole il deflusso delle acque, e su ciò è facile intervenire, mentre è più difficile sulla seconda, cioè il sistema fognario, ormai vecchio , inadeguato e necessitante di una generale revisione del costo stimato di 40 - 50  milioni di euro , che ovviamente l’amministrazione non possiede e che necessita degli interventi da parte degli enti deputati a ciò ( CAFC in primis ).
6° intervento 

Perché sono stati abbattuti i pini accanto alla chiesa? Erano della parrocchia o del Comune? E chi li ha abbattuti?

Risponde l’assessore Feresin :   come già anticipato nelle premesse, sono quattro anni che stiamo controllando lo stato di “salute” degli alberi , molti dei quali sono appunto malati e pericolanti, come quelli in questione. Quei pini sono di proprietà della parrocchia. Il parroco ci ha chiesto l’intervento e noi abbiamo collaborato con la Protezione Civile.
7° intervento 

In via Levata viene riscontrata una mancanza di pulizia dei fossi e dei cigli stradali. La viabilità interna che collega San Lorenzo a San Valentino è interrotta in via Bozzata ormai da un anno e mezzo. Quando si risolve il problema??

Risponde l’Assessore Pizzin : gli interventi per la pulizia di fossi e canali coinvolge l’operato del consorzio Bonifica e si tratta di innumerevoli interventi , a cui non si riesce a far fronte con le risorse oggi disponibili in quell’ente. Premesso ciò va rilevata la necessità di provvedere alla stesura di un Regolamento di Polizia Rurale per  affrontare , ognuno con le relative responsabilità, la necessità di mantenere puliti gli alvei dei canali e dei fossi.  Questo è un problema generale di tutto il territorio comunale già affrontato in innumerevoli circostanze anche con i responsabili regionali, non anche per quanto riguarda l’Isonzo.

Per quanto concerne via Bozzata, come già detto nella illustrazione iniziale, ci sono stati grossi problemi tecnici da affrontare , tra cui lo spostamento di tutto il sistema di pompaggio da una parte all’altra della strada , con l’attivazione di tutte le procedure di esproprio dell’area e quant’altro necessario. Si è giunti al termine dei lavori e la strada sarà riaperta dopo la necessaria fase di assestamento e la successiva riasfaltatura

8° intervento 

Apprezzando il progetto Fossavecchia in particolare per l’indotto lavorativo che creerà, si chiede quando partirà, da quale parte della strada si svilupperanno gli impianti e cosa accadrà della viabilità , anche in funzione del ponte che collega la zona alla provinciale Monfalcone-Grado

Risponde il Sindaco : se tutto procederà come previsto entro marzo è prevista la cantierazione ; per la fine del 2012, inizio 2013 potrebbe entrare in funzione. I terreni della Fossavecchia si sviluppano sia da un lato che dall’altro della strada interessata. Le serre fotovoltaiche e le centraline a biomassa e biogas si sviluppano sulla parte destra andando da Palazzato al ponte della “zattera”. La viabilità sarà incrementata per la parte di produzione agricola e quella che riguarda l’alimentazione della centrale a biomassa . Il mais continuerà a transitare per quella strada, come già sta avvenendo, e quindi non ci sarà incremento relativo. Il progetto prevede anche una ritrattazione del ponte con la regione, a cui potrebbe compartecipare anche il privato. E’ stato aperto un bando di gara con termine 18 gennaio 2012 per la eventuale formulazione di altri progetti di valorizzazione dei terreni. Sarà cura della amministrazione valutare e apprezzare quelli che daranno maggiori garanzie di sviluppo finanziario per l’ente , maggiori prospettive di lavoro per i cittadini, compatibilmente con la tutela del territorio. In Regione hanno presente il problema del ponte, e già il  privato ha sollevato la necessità di provvedere alla rivisitazione dello stesso ponte. Su questo progetto, se sarà realizzato, il Comune incasserà 250.000 euro annui indicizzati, moltiplicati per 25 anni , durata del contratto di concessione dei terreni, risulta un importo che equivale a più del doppio del valore del terreno. E’ una occasione che la nostra comunità non può permettersi di perdere.

9° intervento 

Si chiede di essere aggiornati sugli sviluppi della ecopiazzola. La raccolta di ingombranti solo una volta al mese è poco.

Risponde il Sindaco : Precisando che allo stato stiamo spendendo meno di quanto avveniva con l’ecopiazzola aperta, siamo consapevoli che il problema deve trovare una soluzione. Le ipotesi sono due. La prima è quella di realizzarla insieme al comune di Ruda. Questa ipotesi sta trovando ostacoli nella gestione della convenzione con Metalinox sulla quale stiamo approfondendo alcuni aspetti tecnico giuridici. Stiamo trovando degli accordi per addivenire a soluzione per eliminare il parcheggio per mezzi pesanti della zona artigianale e sistemare lo spazio per l’ecopiazzola. Se tutto va bene, servono almeno 18 mesi , se non 2 anni e più. L’altra ipotesi che si sta verificando è una proposta che ci è giunta e che vede nella zona artigianale qui prospiciente, consistente in un progetto integrato che valorizza anche il fotovoltaico. Stiamo esaminando anche questa ipotesi che contempla la realizzazione dell’ecopiazzola in sei sette mesi. Di sicuro è che l’ecopiazzola non può esser ripristinata dove era prima. Ciò perché : mancano le fognature; siamo a ridosso di un S.I.C. quello della foce dell’Isonzo; in quella zona passa la rete SNAM e il metanodotto che taglia in due l’ecopiazzola.  Anche se si fosse potuto farla la, i costi comunque sono stimati in più di 400.000 euro,  senza contare gli ulteriori problemi a carico della viabilità in Via Brancolo. Non per consolarci, e tanto meno per fermarci,  ma teniamo anche conto che su 133 comuni in Friuli V. G.,  solo 7 sono dotati di ecopiazzola.

10° intervento 

Abbiamo avuto notizie della caserma dei carabinieri. Ci può dire di cosa si tratta?

Risponde il Sindaco: il comando regionale dei Carabinieri ci ha manifestato l’interesse di attivare una stazione a Fiumicello e stiamo valutando tecnicamente la fattibilità; questo migliorerebbe la sicurezza del nostro paese.

11° intervento 

Ci sono diversi pali dell’illuminazione da cambiare il località Palazzatto.

Risponde l’Assessore Pizzin : Per ora altri interventi sull’illuminazione pubblica non sono previsti. In futuro probabilmente metteremo in programma la sostituzione di qualche altro palo in base alle necessità.
Alle ore 19.45 l’Assessore Segatto chiude l’Assemblea porgendo i saluti , ringraziando gli intervenuti per la loro partecipazione, e rinnovando l’appuntamento per l’autunno 2012.

L’assessore  verbalizzante: Giorgio Segatto

